3.pārbaudes darbs latviešu valodā 10. klasei
Vienlīdzīgi teikuma locekļi. Vienlīdzīgi teikuma locekļi saistījumā ar vispārinātājvārdu. Divdabja teiciens. Vienlīdzīgi divdabja teicieni (51 p.)
1. Pasvītrojiet vienlīdzīgos teikuma locekļus! Ar burtu simboliem (V1, V2) un saikļiem rādiet, kā teikumā sakārtoti vienlīdzīgie teikuma locekļi! (7 p.)
Piemēram. Šajā lielajā pasaulē katram cilvēkam ir savs zemes stūrītis, lielāks vai mazāks, kuru var mīlēt un lolot. 

v1 vai v2
v1 un v2
1. Rudens periodā līdz salam mūsu vienīgais sporta veids un aizraušanās, un dzīvesprieks bija riteņbraukšana, kas izmaksāja lētāk nekā teniss – iepriekšējais hobijs.
2.Velosipēdus mēs, puikas, īrējām Vienības laukumā jeb Esplanādē.
3.Bet reiz mēs aizņēmāmies vai, precīzāk sakot, izlūdzāmies no drauga brālēna īstu, dižciltīgu sacīkšu divriteni – bez brīvrumbas, ar lielu pārnesumu – un rīkojām sacensības.
4. Starta vietā kā pats gan gribas, gan spēka, gan koncentrācijas iemiesojums es satvēru divriteņa ragus, gaidīdams starta karoga vēzienu.
5. Beidzot sākās mans dzīves trakākais brauciens, un es minu pedāļus ne tikai ārprāta steigā, bet ar izmisuma spēkiem.
(A. Eglītis „Pansija pilī”)
2. Lieciet tekstā trūkstošās pieturzīmes! (12 p.)
3. Pasvītrojiet vispārinātājvārdus! (5 p.)

1. Latvijas  pirmais  Valsts prezidents  Jānis Čakste  dzimis  Lielsesavas pagastā 1859  gada  14  septembrī  Čakstu–Zirņu mājās.
2. Ģimenē  auga  vēl  2  meitas  Marija  un  Otīlija.
3. Prezidenta  vectēvs  Krišjānis  Zirnis  sava  darbīguma  un  godīguma  un  neatkarības  gara  dēļ  bijis  pazīstams  plašā  apkārtnē  un arvien  biežāk  ticis  saukts  māju  vārdā  par  Čakstu  saimnieku  vai  Čaksti,  kas  vēlāk  ierakstīts  arī  viņa  dokumentos.
4. Jānis Čakste ir mācījies Jelgavas skolās   Sv. Annas  elementārskolā  Kurzemes guberņas  ģimnāzijā.
5. Šajā  laikā  Čakstes raksturā  parādījušās  vectēva  rakstura  iezīmes  kā spītība  un nepakļāvība.
6. Studiju  gados  Maskavas  Universitātes  Juridiskajā  fakultātē  Jānis Čakste izcēlās  ar  labām  sekmēm  un  jau  1  kursā saņēma  par  to  balvu – atļauju  piedalīties Krievijas  cara  Aleksandra  III  kronēšanas  ceremonijā.
7. Kad  Jānis  Čakste  uzsāka  zvērināta  advokāta  karjeru  Jelgavā,  viņa  sabiedriskā aktivitāte  tika  ievērota,  jauno  juristu  ievēlēja  par  priekšsēdētāju  trīs  vietējās latviešu  biedrībās  Jelgavas  Latviešu  biedrībā  Kurzemes  Biškopības  biedrībā un  Jelgavas  Sarkanā  Krusta  komitejā.
8. J. Čakstes  un  Justīnes  Veseres  kopdzīvi,  kurā  viņi  uzaudzinājuši  9 bērnus  piecus  dēlus  un  četras meitas  , laikabiedri  raksturojuši  kā  harmonisku  un laimīgu.
9. Pēc  Latvijas  Universitātes  nodibināšanas  Jānis  Čakste  strādāja  par  pasniedzēju  Juridiskajā  fakultātē,  līdz  1924  gadā  viņš  tika  ievēlēts  par Latvijas  Republikas  pirmo  prezidentu.
4. Izpildiet testu, izvērtējot izteiktos apgalvojumus! Ja apgalvojums nepareizs, tas jālabo (arī pieturzīmes teikumā)! (12 p.)
	
	Apgalvojums
	+/-
	Kļūdas labojums

	0
	Divdabja teiciens var atrasties teikuma sākumā, vidū un beigās
	+

	

	00
	Mēs ieklīdām savrupmāju rajonā un rokās sadevušies, sākām iet pa kādu ieliņu.
	_
	Divdabja teiciens atrodas teikuma vidū, pēc saikļa „un” jāliek komats.
Mēs ieklīdām savrupmāju rajonā un, rokās sadevušies, sākām iet pa kādu ieliņu.

	1.
	Divdabja teicienu veido no divdabja un vismaz 1 patstāvīga vārda
	
	

	2.
	Divdabja teicienā obligāti jābūt vismaz 2 divdabjiem.
	
	

	3.
	Divdabja teicienā nekad neietilpst teikuma vai teikuma daļas gramatiskais centrs (teikuma priekšmets un izteicējs).
	
	

	4.
	Divdabja teiciens veidojas ar visiem divdabjiem.
	
	

	5.
	Divdabja teicienu dažkārt ievada sakārtojuma vai pakārtojuma vārdi.
	
	

	6.
	Divdabis kopā ar palīgvārdu veido divdabja teicienu.
	
	

	7.
	Ja divus vienlīdzīgus divdabja teicienus saista saiklis un, tad pirms šī saikļa komatu neliek.
	
	

	8.
	Ieejot purvā, priedes galā ieraudzīju ļoti liela putna ligzdu. Divdabja teiciens teikumā atdalīts pareizi.
	
	

	9.
	Nogājis kādus simts soļus, ievēroju tumši brūnu putnu ar lieliem, baltiem plankumiem uz spārniem un astes. Divdabja teiciena pamatā ir divdabis nogājis.
	
	

	10.
	Ezerā pret laivas malu triecās viļņi, šķiezdami šļakatas uz visām pusēm. Teikumā pasvītrots divdabja teiciens.
	
	

	11.
	Tikai pašā pievakarē, kad klādamies sīkiem vilnīšiem, ezers norima, makšķernieki stūma laivas ūdenī. Divdabja teiciens atdalīts pareizi.
	
	

	12.
	Spalgi iekliegdamās un mani nobiedēdama, ezera pretējā krastā par sevi atgādināja pūce. Teikumā ir 1  divdabja teiciens.
	
	

	


5. Veidojiet ar katru divdabi vienu divdabja teicienu! Tēma – vasara. (3 p.)
braukdami
apskatījuši
ienākot
6. Iesaistiet 5.uzdevuma pirmo divdabja teicienu vienkāršā teikumā par vasaru! (3 p. – divdabja teiciena iesaistīšana vienkāršā teikumā par vasaru, teikuma pareizrakstība)
7. Iesaistiet 5.uzdevuma otro un trešo divdabja teicienu saliktos teikumos par vasaru! (3 p.+3p.=6 p. – divdabja teicienu iesaistīšana saliktos teikumos par vasaru, teikumu pareizrakstība)
8. Papildiniet teikumu ar diviem vienlīdzīgiem divdabja teicieniem. Divdabja teicienu veidošanai izmantojiet divdabjus pastrādājis, atpūties. (3 p.)
Svētdienas pēcpusdienā Daniels atgriežas pilsētā.
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